

## **ЛИТЕРАТУРА**

1. Булич, Э. Г. Физическое воспитание в специальных медицинских группах: учеб. пособие для техникумов / Э. Г. Булич. — М.: Высш. шк., 1986. — 225 с.
2. Физическая культура: учеб. пособие / Е. С. Григорович [и др.]; под ред. Е. С. Григоровича, В. А. Переверзева. — Минск: Высш. шк., 2008. — 223 с.
3. Физическое воспитание студенток / под редакцией В. М. Михалени. — Минск: Дизайн ПРО, 1998. — 128 с.

**УДК 796.5+379.85**

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕГО ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА**

**Гаврилович Н. Н., Золотухина Т. В.**

**Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»**  
**Учреждение образования  
«Белорусский торгово-экономический университет  
потребительской кооперации»**  
г. Гомель, Республика Беларусь

### ***Введение***

Туризм — это быстро развивающийся и формирующийся вид деятельности, который является одной из составной части национальной экономики и социально-культурной жизни. За быстрые темпы роста он признан экономическим феноменом столетия. В течение второй половины прошлого века численность международных туристов увеличилась более чем в 28 раз, а поступления от этого вида услуг возросли в 237 раз [1].

Программа, разработанная на период 2010–2015 гг. особую роль отводит видам туризма, основанным на природном потенциале страны, культурном наследии.

Развитие познавательного, оздоровительного, экологического, событийного и других видов туризма тесно связано с формированием туров в малых городах и на особо охраняемых территориях.

Региональная туристическая политика в Республике Беларусь 2011–2015 гг. направлена на создание в регионах страны развитой туристической индустрии, способной производить и реализовывать качественный, конкурентоспособный комплекс туристических услуг [2].

Единообразной периодизации туристского движения в науке не существует, поскольку его история уникальна для каждой страны или культурного сообщества. Однако систематизация истории туризма необходима, чтобы лучше понять весь комплекс связанных с ним экономических, экологических и общественных явлений и работы в этой области продолжаются.

Культурно-познавательный туризм — сфера туристской деятельности, основанная преимущественно на ресурсах наследия, национальных традиций, искусства и культуры с активным использованием современных коммуникационных систем и высокотехнологичной инфраструктуры гостеприимства. Знакомство туристов с культурным наследием происходит в основном во время экскурсий, среди которых преобладают пешеходные и автобусные. Большое число предлагаемых маршрутов дает туристам возможность выбора исходя из их вкусов, финансовых и иных возможностей. Экскурсионные маршруты отличаются большим тематическим разнообразием и часто объединяют несколько интересных направлений.

### ***Цель исследования***

Определить практическую значимость культурно-познавательного туризма и его ценности в процессе развития государства.

### **Методы исследования**

- изучение истории возникновения культурного и познавательного туризма;
- изучение объектов наследия и оценка культурных комплексов;
- анализ научно-популярной литературы.

### **Результаты и их обсуждение**

Желание путешествовать, стремление к перемене мест считается врожденным свойством человека. Цели путешествия могут быть самыми разнообразными: деловыми, познавательными, ради поиска приключений, получения сильных ощущений, для отдыха, для отвлечения от монотонности повседневной жизни и т. д.

Культурно-познавательный туризм, ориентированный на ознакомление туристов с памятниками архитектуры, археологии, истории, культуры, природы, традициями и обычаями страны, определен в программе одним из приоритетных.

Основа культурно-познавательного туризма — богатая экскурсионная программа, включающая осмотр достопримечательностей, памятников, музеев, уникальных природных объектов. Особенностью этого вида туризма является организация туров для школьников и студентов в соответствии с учебными программами по истории, культуре, литературе Беларуси. Вовлекая широкие массы молодежи в культурно-просветительскую деятельность, страна готовит достойную смену нынешнему поколению с ее богатым прошлым.

Туризм в разной степени оказывает влияние на жизнь местного населения, его материальную и духовную деятельность, систему ценностей, общественное поведение, интересы. В регионе, где наблюдается социально-культурная активность, где туризм носит традиционный характер и количество туристов уступает численности местного населения, а их культурный уровень приблизительно одинаков, не отмечается особого воздействия туризма. Однако в ряде промышленно развитых регионов рост туризма может привести к значительным переменам в социальной структуре, окружающей среды и местной культуре. Это явление стало основой изучения проблемы социального взаимодействия, вызванного контактом между культурами [3].

Несмотря на то, что массовый туризм можно назвать явлением, характерным для второй половины прошлого века, существуют причины, по которым люди не путешествуют. Необходимо знать и выявлять барьеры, которые существуют или могут возникнуть в перспективе. Выявление и четкое формулирование причин, заставляющих отказываться от поездки, первые шаги на пути разработки специальных мер по ослаблению действия и даже полного преодоления барьеров к путешествию.

Одним из сильнейших побудительных мотивов к путешествию является культурное самовыражение народа. Особенности культуры различных регионов мира все чаще побуждают человека проводить отпуск, свободное время в путешествии. Развитие культурных элементов региона является средством расширения ресурсов для привлечения туристских потоков. Развитие туризма в определенной степени зависит от уникальности культурного национального наследия. Уровень культурного развития может быть использован для создания благоприятного имиджа туристского направления на рынке услуг.

Туризм как социально-экономическое явление оказывает определенное влияние не только на регион, в котором развивается, но и материальную и духовную сферы деятельности человека и общества.

Решение относительно путешествия концентрируется вокруг выбора места туристского назначения.

Таким образом, понимание и использование мотивации, знание различных моделей путешествия могут стать залогом движения туристского направления. Практическая значимость выявления, изучения и использования мотивационных аспектов в сфере туризма очевидна. Выявив мотивы, можно вырабатывать эффективные приемы, способ-

ствующие привлечению потенциального туриста и придания ему статуса постоянного, и в конечном итоге воздействовать на характер и объем туристского спроса [4].

Гомельская область и г. Гомель представляют собой восхитительные возможности для культурно-познавательного туризма.

Так, во время экскурсии по г. Гомелю гости могут познакомиться с сохранившимися памятниками архитектуры XVIII–XIX вв., великолепным парком на берегу реки Сож.

В получасе езды от г. Гомеля в г. Ветка находится один из интереснейших музеев Беларуси — Ветковский музей народного творчества, который занимает здание, построенное в прошлом веке купцом Грошиковым. В основу положена коллекция экспонатов в виде старинных икон, книг и рушников, собранных с 60-х годов первым директором Ф. Шкляровым.

Еще один город, который обязательно следует посещать туристам с познавательной целью — Туров, один из древнейших центров письменности и летописания. Пожалуй, Туров имеет такое же значение для белорусской земли на юге, как Полоцк — на севере. Здесь жил Кирилл Туровский, епископ, автор многочисленных поучений и молитв, знаменитый поэт, философ и проповедник, канонизированный после смерти. Ему несколько лет назад на Замковой горе (части былых оборонительных сооружений) был установлен памятник [1].

Культурно-познавательный туризм сочетает в себе многие направления. Посещая исторические музеи, мы не можем не посетить уголок природы на охраняемой территории, чтобы не полюбоваться уникальной природой, с ее широким разнообразием.

Такое сочетание экскурсий дает полную картину национального колорита, создаваемого на протяжении многих веков. Влияние природы, единение с ее проявлением на жизнь нашего народа создало ту неповторимую, самобытную культуру, которую мы видим сейчас.

Путешествия, связанные с познанием окружающей природы и местной культуры, представляют собой совокупность учебных, научно-популярных и тематических экскурсий, пролегающих по специально оборудованным экологическим тропам. Сюда же относятся походы учащейся молодежи, в ходе которых преподавателем, гидом проводятся экскурсии и беседы о природе.

### **Заключение**

Нетронутая природа, а также памятники истории и культуры, расположенные в границах национальных парков, являются общенациональным достоянием. Туризм и отдых дают возможность посетителям этих территорий получать наслаждение от общения с природой, поправлять свое здоровье и восстанавливать свои силы, расширять кругозор, знакомиться с историей и культурой, особенностями местной флоры и фауны, обучаться гармоничным отношениям с окружающей средой [1].

Задача администрации национальных парков состоит в том, чтобы организовать регулируемый доступ туристов и отдыхающих на территорию парка (как собственными силами, так и посредством привлечения частного сектора к данной деятельности), обеспечив при этом сохранность природных комплексов и объектов культурного наследия.

Наша страна до сих пор хранит массу всевозможных обрядов и языческих праздников. Для иностранных туристов всегда будет интересно не только услышать про такие праздники, но и увидеть их, а, быть может, даже поучаствовать в них. Почему бы в Гомельской области в системе развлечений не развивать 4 языческих фестиваля, которые сохранились и празднуются до сих пор: зимние Каляды; весенний — Гуканне Вясны; летний — Купалле, осенний — Свята ўраджаю (Дажынкі), которых в Европе уже нет. Лучше всего организовать эти праздники так, чтобы в них принимали участие и туристы, танцуя на Купалле, или колядуя вместе с колядовщиками [5].

Создание культурно-туристских зон в городах с ценным историко-культурным наследием, расположенных вдоль основных транспортных коридоров, пересекающих территорию страны и выполняющих функцию транспортных узлов.

Создание туристских центров в зоне одночасовой транспортной доступности вдоль основных транспортных коридоров, в первую очередь, на основе малых исторических городов с ценным историко-культурным наследием (Ветка, Мозырь, Туров и др.).

Развитие придорожной сети объектов туристского обслуживания (сервиса) с размещением гостиниц в местах с благоприятными природно-ландшафтными условиями, позволяющими организовать отдых в течение нескольких дней, включая посещение вблизи расположенных туристских достопримечательностей.

Создание справочно-информационной и маркетинговой службы, направленной на вовлечение транзитных пассажиров в систему туризма Гомельской области.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Internet-источники (информация сайтов Министерства спорта и туризма, туроператоров и др.).
2. Государственная программа развития туризма в Республике Беларусь на 2011–2015 годы. — Минск: Министерство спорта и туризма Республики Беларусь, 2011.
3. Бондин, В. И. Здоровьесберегающие технологии в системе высшего педагогического образования / В. И. Бондин // Теория и практика физической культуры. — 2004. — № 10.
4. Соловьев, Г. М. Физическая культура в образовательном процессе вуза: учеб. пособие / Г. М. Соловьев. — Ставрополь: СГУ, 2004 — 224 с.
5. Шаповал, Г. Ф. История туризма: учеб.-практ. пособие / Г. Ф. Шаповал. — Минск: БГЭУ, 2001. — 75 с.

**УДК 796.5(476.2)**

## ИССЛЕДОВАНИЕ ПОТЕНЦИАЛА РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Гаврилович Н. Н., Золотухина Т. В.

Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»

Учреждение образования  
«Белорусский торгово-экономический университет  
потребительской кооперации»  
г. Гомель, Республика Беларусь

### ***Введение***

Человечеству всегда было свойственно стремление к путешествиям с целью развития торговли, завоевания и освоения новых земель, поиска ресурсов и т. п. Разновидностью путешествий является туризм. Современный туризм — это одно из самых прибыльных и приоритетных направлений развития в национальной экономике любой страны.

Беларусь — страна в центре Европы, на пересечении путей с запада на восток и с севера на юг. Ее первозданная природа, богатое историческое и культурное наследие, тесно связанное с европейскими традициями, отмечены в списке Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО (национальный парк Беловежская пуща, архитектурные комплексы в Мире и Несвиже, трансграничный объект — цепь триангуляции «Дуга Струве»). Беларусь — это старый и новый мир, сельский и урбанизированный, спокойный и бурлящий, бережно сохраняющий старинные народные традиции и увлеченный всем лучшим из того, что представляет собой современность, объединенный гостеприимством и самобытностью белорусского народа [1].

**Цель:** исследовать потенциал различных видов туризма на территории Гомельской области; определить перспективные направления развития спортивного туризма Гомельской области.